



# 清清姐 我們愛您

◎童遠瑞

潑然師母歇了人間勞苦，安返天家。我們懷著依依不捨之情，忘不了和她相處的歲月，作為她的學生到親切地稱呼她為清清姐，真實的見證了神的慈愛和憐憫。

早在六十年前，神就賜給我們這位滿面春風，笑聲朗朗的姐姐，關心我們，帶領我們，使我們在患難中得安慰，靈性上有長進，特別是她最後的十二年，為我們所做的一切，更領會了神的美意。書架上有許多她寫的信，《珍珠中的獨白》、《永不止息》和《主僕史祈生》等。窗外鳥兒的歌聲告訴我們，春天來了，大地蘇醒了，在紀念清清姐的時刻，我的思緒回到了一九四三的春天。雖然已過六十一年，但往事歷歷在目，猶如昨日。

我與爸媽住在江西南昌當時被日軍佔領是個未滿十三歲的女孩，有機會由一位愛心媽媽——程湛英女士（當年她不到四十歲帶著她的四個孩子，和兩位高中學生與我共八人，由南昌出發，長途跋涉，幸運地過了三不管地區到達泰和，後來我隻身一人到贛州與久別的大哥——童遠勳重逢。那時，大哥在基督教青年會蔡智傳總幹事下任青年幹事，負責在梅嶺舉行的基督徒中學生夏令會中工作，我也去參加了。在未見到歐陽仁老師之前，我大哥已告訴了他的小妹要來葆靈讀書，她就寫了一封熱情歡迎的信，稱我遠瑞妹、落款清清姐，令我感到受寵若驚。未去梅嶺前，在聯合禮拜上，聽到了

由孔格矩小姐永不止息中提到的音樂老師、歐陽仁、喻老師和童遠勳的四部合唱特別獻詩，「憑爾意行主」的悠揚歌聲，至今仍在我腦海中迴盪，此後，神又賜給我更多的機會聽主的道，見證主的愛。和清清姐一般，我也是第一次聽史祈生牧師證道，有幸在寧都葆靈女中聽到史牧師第二次領會，同學們為史牧師的證道深受感動，可惜沒有第三次和更多的機會。

我的先生許基法牧師和他的弟弟許路加教授早在我到寧都前，與清清姐已有交往。在葆靈唸書期間，她是我國文、英文、音樂和鋼琴老師，直到1955年6月她去福建讀大學。

一九八六年，一位從美國來南京的朋友，送我一本書然寫的《珍珠中的獨白》，那時我們才知道潑然就是歐陽仁，是以文字見證神恩的作家。我愛不釋手的讀了，感受到她在每件事上都能貫穿神的教誨和神的愛，啟發我思考如何更好的在日常生活中為主作見證，並多多關愛他人。

一九九零年前，基法和三個女兒先後來到美國，在南京我收到清清姐的信，她患了乳癌，我吃了一驚，想當年滿面笑容，快樂、風趣、人見人愛的姐姐，怎能得了癌症，我孤身一人在南京，只有祈求神保佑，賜她健康、平安。

基法八九年到美國後，第一個聖誕節就是應她的邀請與她的兒女們一同慶祝，此後，由

於她的關心，免費在紐約海外華人宣教會住了三個月，後受邀到開展中國組的傳福音事工。

九二年五月我最終取得簽證來美國，全家團聚。從《使者》月刊上看到清清姐將於8月在 Tuning ton 主領家庭夏令會，感謝神，我們分別四十七年終於有機會見面，由我們的女兒開車去見她們從未見過的清清阿姨，她對我說的第一句話：我好嫉妒你，因為你長得比我高了」。更讓我感動的是她每天為我早日取得簽證祈禱。感謝神的眷顧，雖然時間短暫，有說不完的話，我們已心滿意足。為她的健康感到寬慰。當年，楊勝世牧師及師母也在場。

基法從紐約帶了很多她的書，其中有她簽名贈送的，我們有幸讀了她這樣多的著作及《導向》，在靈性上得到很大的幫助，激發我們傳福音的熱情，更好的做神的僕人。

一九九六年，她的七十大壽，為祝賀和感謝，向《導向》月刊捐獻美金貳佰元作為紀念，聊表我們的心意。同年，弟弟路加應遠東廣播電台邀請，到加拿大和美國各城市為神作見證，我們將這個好消息告訴她，終於在九八年初，分別近五十四年之後他們重逢了。

一九九零年底，得到她的關心與路加來到我們教會，主領了兩天佈道會，此外還在美國教堂證道，「凡事要感恩」。我們好似回到了零都年代，像孩子般興高采烈，有彈有唱，有說有笑，忙得有序，玩得痛快，喫得滿意，笑得開心。清清姐也感到特別舒心自由。因為她是在弟弟、妹妹家中，畢竟我們同在一個屋簷下共同生活了這些日子，又進（下轉第3頁）

(上轉第2頁) 入廿一世紀，這都是神賜給我們的。

二零零零年後，她的健康有好轉，即時赴歐洲佈道，是因過去健康欠佳時未能如約，雖然自九零年患上癌症，只要健康允許，她都應約領會，儘管年過七十，都隻身前往，她說她有個優點，上了飛機就能睡覺，有次在候機室因暈了而誤機，我們聽了真心疼，因經費之故，旅途中未能有人陪同。

清清姐於二零零二年十月，應邀回祖國大陸傳講福音，又如期參加葆靈母校百周年校慶，並回到久別的故鄉，在她父親原主持的教堂主領禮拜，成全了她多年的心願，也是神的

恩典。

二零零三年的感恩節，路加弟及我們的女兒由各地來此，我們舉行了兩場生命的樂章音樂見證分享，由路加見證神恩並演奏。我們將通告寄清清姐，儘管在病痛中也很想來參加，她知道我們所做的一切，也得到安慰，因為我們的心是相通的。

清清姐在癌症晚期，和頑疾鬥爭，知道時間不多，趕在時間的前面，完成了《生命的樂章——許路加的故事》，早早寫好《導向》上的兩篇文章，在三月的期刊上登載。她頑強的意志，只能說是神賜給她的力量，有神為她的支柱。

## 追思學姐歐陽仁

◎孫金鳳

我的學姐歐陽仁，於抗戰時期在江西南昌戰時遷內地雲都葆靈女中讀書。一九四二年高中畢業留校工作，任教初中英語和音樂。我那時讀初二，學校借住在零都一座荒廢的古廟福田寺內，師生過著艱苦的戰時生活，但親密像一個大家庭。所有先後和她同過學，或當過她學生的學弟因戰爭環境特殊，學校接受個別男生就讀或學妹都親熱地叫她清清或清姐。大家最愛聽她講故事，讀她寫的文章，她彈得一手好鋼琴，是我的鋼琴啟蒙老師。我們都很佩服她的文藝才華。

四五年抗戰勝利，葆靈女中遷回南昌原

址，她進了華南女子文理學院深造。四九年她和史祈生牧師締結良緣，一同到海外佈道。從此我們和清姐失去了聯繫。

四十五年以後，一九九零年我到紐約探親，適逢她來紐約參加海外華人宣道會，我們久別重逢，驚喜萬分，她知道我心靈饑渴，送我許多她寫的書籍，使我和外子同受教益，讀她回憶母親菊秀的文章，明白她的家鄉是二零年代兵荒馬亂的江西內地永新縣。她的書《葉落以後》就是葆靈女中逃亡雲都辦學的記述，使我倍感親切。她為我們贈閱了一年《導向》雜誌。每期一到，我們最先捧讀的是她寫的

我們為神賜給她豐富的恩典獻上感謝，數十年來她的文筆及證道，幫助了許多在信仰上和生活上遇到困惑的朋友，圓滿地回答了所提出的問題，對大家有所教益並指明方向，明白了真理，堅定了信仰，勇敢地向著天國大道闊步邁進。

清清姐是神的好女兒，她把一生完全交給了神使用。她可以這樣說：「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了，從此以後，有公義的冠冕為我存留」。我們要勉勵自己，需要更加努力面前的，向著標竿直跑。

「總編輯的話」，中英文並舉，富有靈性和智慧，有如大珠小珠落玉盤，我受到啟發後寫過兩篇短文投寄《導向》雜誌都得到刊登，使我深受鼓舞。她還親切地約我和外子回國時順道到夏威夷她家作客，可惜我們沒有機會踐約，只能留作美好的追憶了。

現在她回到天家了。一想到我們永遠失去了親愛的清姐，學習的榜樣，不由得心中感到悲傷，惋惜和無以名狀的失落。現獻上四言八句表示我的追思：

永新之女，葆靈精英。華南受業，海外傳經。

天賜文采，廣揚福音。「哲人其萎」，哀思永銘。

願清姐永遠安息！